教版小学数学六年级上册                    何玉琴
2、解决问题
第一课时

我的学习目标：

1、在理解分数乘法意义的基础上，学会分析乘法应用题的数量关系；
2、借助线段图，能正确解答求一个数的几分之几是多少的实际问题；
3、培养认真审题，仔细计算的好习惯。
我的学习过程

一、生活引入（13分）
  1、旧知识回忆 （5分）
说出每个算式的意义
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2、新课引入：（8分）
列式计算：20的
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是多少？   6个
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是多少？   120的
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是多少？20是30的几分之几?    

二、基本功训练（24分）
1、知识点学习（12分）
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（1）读题，找出已知条件和要解决的问题：本题目中把什么看作单位“1”？你能描述一下“我国人均耕地面积仅占世界人均耕地面积的2/5”是什么意思吗？（采用不同的方式）

（                                                        ）
（2）你会用图表表示数量关系吗？可以先看如下所示：
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（3） 你会用线段图表示出本题目中的数量关系和要求的问题吗？ 试试画线段图。（提示：想一想，应重点抓住哪个已知条件分析？这条线段表示什么？根据“我国人均耕地面积仅占世界人均耕地面积的
[image: image18.wmf]5

2

”这个条件，应该把这条线段平均分成几份？怎样表示？）
（4）然后根据线段图说说解决问题的思路： “我国人均耕地面积仅占世界人均耕地面积的
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”这句话是什么意思？

（5）求我国人均耕地面积，就是求谁的几分之几是多少？根据以上数量之间的关系，这道题应该怎样列式？根据什么？

（6）这样列式是什么意思？从这道题中你还看出了什么问题？
 2、知识点演练（12分）
 （1）一本书，看了
[image: image20.wmf]5

2

，表示把（  ）看着单位“1”，平均分成（  ）份，看完的页数占这样的（  ）份，剩下的占（  ）份。

（2）完成教材17页的“做一做” 注意提示：一个人的身高是鲸体长的
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，这里把谁看成了单位“1”，把谁平均分成了几份？能用线段图表示吗？求这个人的身高多少米，也就是求什么？依据是什么？ 

（3）小结一下：已知一个数，求它的几分之几是多少？这种类型的分数乘法应用题时，首先要找准（题中的单位“1”）所对应的量，然后再（根据分数乘法的意义）列式计算。

 三、题型训练（33分）
1、 根据要求列式计算：（6分）
（1） 已知一个数是2，求它的
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是多少？ 

（2）已知一个数是
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，求它的
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是多少？

      2、对比练习（18分）
（1）
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是多少？                 （2）
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是多少？

（3）
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的6倍是多少？                    （4）4个
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是多少？

（5）70是80的几分之几?               （6）甲是12,乙是15,乙是甲的几分之几?     

3、你能出一道“已知一个数，求它的几分之几是多少？”这种类型的题目吗？（9分）
四、学以致用（30分）
1、举一反三(8分)
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2．  我要解决生活中实际问题。(10分)
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3、每课一测：（12分）
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附：答案与解析
一、（1）、3，1/10，3/14，1/4，4，1/12，1/9

2、20×
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=4，  6×
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=9/2，   120×
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=96     20÷30=2/3
3、求几个相同加数和的简便运算。

二、1（1）是把“我国人均耕地面积”与“世界人均耕地面积”相比较，其中“世界人均耕地面积”是表示单位“1”的量，知道世界人均耕地面积为2500 m2，求我国人均耕地面积就是求2500的2/5是多少？ 或者 根据我国人均耕地面积仅占世界人均耕地面积的2/5，可以把世界人均耕地面积平均分成5份，取其中的2份，所以列式为2500÷5×2（如果你写的是第一种，说明你很有创新意识，如果你写的是第二种，说明你掌握了分数的意义。如果你两种都能写，那么你实在很了不起！）
                           2500㎡
 （2）               
            ？㎡
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（4）是把世界人均耕地面积看成单位“1”，把单位“1”平均分成5份，我国人均耕地面积占这样的2份。          

 （5）就是求“2500平方米的
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是多少”列式为：2500×
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=1000（㎡）   或 2500÷5×2=1000（㎡）根据是“求一个数的几分之几是多少”
（6）先把2500平均分成5份，再求这样的2份是多少。也就是求2500的
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是多少。问题是“我国地少人多”，要控制人口增长并保护好耕地。

2、（1）一本书，5  ，2，  3
（2）答：这里把鲸体总长看作单位“1”，把鲸体长平均分成35份，不容易用线段图表示。求这个人的身高多少米，也就是求28米的2/35是多少米，依据是“求一个数的几分之几是多少”。

3、题中的单位“1”， 根据分数乘法的意义。
三、1（1）2×
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=27/25        （2）
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=2/21
2、（1）
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= 4/9   （2）
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=1/12    
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×6=5/9  （4）4×
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 =9/4
（5）70÷80=7/8          （6）15÷12=5/4
3、（1）已知一个数是3，求它的1/3是多少？（2）已知小王身高为1.6米，小红的身高是小王的1/3，求小红身高是多少米？（3）一只铅笔长15厘米，钢笔的长度是铅笔的2/3，铅笔和钢笔一共长多少米？（如果你能根据例题写出一道类似（1）的题目，说明你已经掌握了本节课的基础，并善于模仿，如果你能自己写出一道条件数量都不同并比较复杂一点的类似（2）（3）的题目，说明你能根据已经学过的知识创新，你的思维很灵敏。）

四、1、2000×1/4=500只       2、 26×7/13=14千米/秒
3、（1）王明的书包超重了,因为:

5÷30=1/6     1/6=10/60       3/20=9/60    1/6>3/20
（2）答案略
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